

认真读书



获得奖学金1万元



田地里干活

(图片由受访者提供)

山里娃张海舰:自强不息,圆梦清华!

文/草原全媒·北方新报记者 张巧珍

刚参加完高考的张海舰最近很忙,上午和母亲在农田里劳作,下午勤工俭学。“我想努力为父母减轻一些负担。”他说。

张海舰出生在通辽市扎鲁特旗香山农场三分场一个普通的农民家庭,因经济拮据,他早早体会到生活的艰辛,从小立志要好好学习改变命运。今年高考,他以682分的总成绩被清华大学录取。为激励更多逆风飞翔的学子,本报联合阿里公益天天正能量发起的“励志学子追梦计划”2023年再度启航,张海舰获得1万元“正能量励志学子追梦奖学金”。

母亲撑起家庭重担

香山农场因一座海拔785.6米的高山而得名,因时常发出响声,故有响山之称,后来人们取其谐音“香山”。张海舰的家就在香山农场下辖的三分场。

张海舰的父母是地地道道的农民,靠30亩山地生活,年收入不足4万元。在他的记忆里,家里的经济条件一直不是很好,再加上父亲患有肝硬化20多年,不能干重活,常年要吃药维持,每年仅医药费就要上万元,家中所有的重担几乎都落在瘦弱的母亲肩上。

女子本弱,为母则刚。无论生活多么艰难,母亲从未有过退缩和抱怨,一边侍弄地里的庄稼,一边照顾家里,农闲时打零工补贴家用。

“一到开学,父母都要因为学费、资料费发愁,东拼西凑,再加上学校助学金和老师的资助,才勉强供我上学。常年入不敷出,家中背了几万元外债。但再苦再难,父母

都咬牙坚持,他们总对我说,‘家里的事你不用愁,钱我们来想办法,只要你肯读书,就是砸锅卖铁,也一定供你读下去’。”张海舰对记者说,父母的自强不息也深深影响着他,他暗自发誓:一定要好好学习,回报父母,改变家庭命运。

清华,我来了!

在张海舰上小学时,随着农村学校空心化,父母把他送到离村30多公里的镇上读书。自此,小小年纪的他开始住校。作为班里极个别的农村娃,张海舰从小就知道自己和别人不一样,他从来不和别人比吃穿,在学习上非常刻苦,把其他同学周末玩耍、上兴趣班的时间都用来阅读、学习,成绩在班里一直名列前茅。课外时间,他积极地为同学们排忧解难,辅导成绩差一些的同学,到敬老院看望老人,做志愿服务,用小小爱心回馈社会。

“能上学已是不易,我从不奢望其他,如果非要说有什么兴趣爱好,运动算是最省钱最有益的。”张海舰说,从高中开始每天坚持3000米跑,从未间断。在他看来,跑步能锻炼耐力和持久力,能让他在学习时不浮躁、坐得住、沉得下心。

“他从小就懂事,学习上从不用我们操半点心,我和他爸爸小学也没毕业,学习上帮不上什么忙。”张海舰的母亲说,儿子常年住校,每周末和寒暑假是他们和孩子相处时间最长的时候,孩子非常自律,坚持学习到很晚才休息。

功夫不负有心人,今年高考,张海舰裸分632分,并申报了清华大学自强计划(高校专项计划),获

得了清华大学自强计划的免笔试资格,通过面试获得50分政策加分,682的总成绩成功圆了清华梦。

梦想成为科学家

最近几天,张海舰在一家教育机构勤工俭学,给学弟学妹做家教,每天能有100元收入。“老板知道我家里的情况,考勤上不会特别苛刻,我忙完地里的活就去带家教,目前赚了700元了……”张海舰说,他希望尽可能靠勤工俭学赚学费,尽量少给家里添麻烦。

对于未来,张海舰的梦想是做一名航天航空领域的科学家,为祖国航天事业添砖加瓦,这个梦想也一直激励他奋勇争先,不断前行。2022年全国高中数学联赛(内蒙古赛区)二等奖、2022年全国第39届物理奥赛(内蒙古赛区)二等奖、《英语周报》创刊四十周年“英语周报杯”读写能力征稿活动一等奖、扎鲁特旗“三好学生”、2023年通辽市“新时代好少年”“通辽市优秀共青团员”……在张海舰家里,一墙奖状成为最耀眼的装饰,这些都是他为梦想铺设的一个个“阶梯”。

“报考清华大学时,填报的专业也是航空航天方面。这些年我们国家的航天事业发展得非常好,前景广阔,我觉得未来在这方面大有可为。”张海舰说。

谈及学习方法,张海舰坦言,课堂上认真聆听老师讲授的知识,紧跟老师步伐,遇到不懂的课下虚心请教,坚持每天刷错题本,日积月累,就能提升自己的能力。在他的笔记本上,写着“天行健,君子以自强不息”几个字,这是他的座右铭。他

说,未来,会以“自强”为人生格言,并鼓舞自己持续奋斗,做一个对家乡、对社会、对国家有用的人。

为激励更多逆境中的学子勇敢追梦,北方新报携手阿里公益启动2023“正能量励志学子追梦计划”,面向全区征集符合条件的励志学子故事,最终入选的学子将获得1万元励志学子追梦奖学金。申请人须在2023年被公办全日制本科普通高等院校录取,热爱祖国、遵纪守法、品学兼优;家庭或本人有实际困难且未收到其他渠道资助的学子可优先入选。活动截止时间为8月31日。如果你身边有符合条件的励志学子,或者你自己就是追梦路上的困难学子,欢迎拨打热线电话0471-6651113申请或直接将个人情况说明、高考分数、录取学校及联系方式发送到项目邮箱:zhengnen-giang@alibaba-inc.com;同时也可扫描二维码,通过“嘉学互助”小程序直接报名成为受助人或资助人。



正能量励志学子追梦计划

北方新报 阿里巴巴公益 嘉学互助



项目小程序二维码